

淄博市人大常委会“为人民立法”系列报道之二

以法之名，让文明成为自觉

记者探访《淄博市文明行为促进条例》出台始末

乱扔垃圾、在公共场所吸烟、随意停放车辆、不文明养犬……遇到这些不文明行为，谁来管？怎么管？市民有困惑，也有期待：要是文明规定就好了。

民之所需，行之所至。

淄博市人大常委会回应民生需求，将《淄博市文明行为促进条例》列入立法计划。

在淄博市人大常委会、有关政府部门和人大代表、立法专家、广大市民的共同努力下，2019年11月1日，《淄博市文明行为促进条例》正式实施。

以法治方式 倡导文明行为

近年来，淄博市全国文明城市创建工作取得很大成效，从2011年到2020年，淄博蝉联全国文明城市“四连冠”。可仍然存在一些群众反映强烈的不文明行为和现象，比如乱扔垃圾、乱贴乱画、不文明养犬、在公共场合大声喧哗等，与全国文明城市标准要求与群众对美好生活的追求还存在一定差距。

淄博市人大法制委员会副主任委员吴宗乐说，精神文明建设除了思想教育、宣传引导外，也应当用法治思维、法治手段来同步进行，才能取得好的效果。通过立法将淄博市文明行为促进工作纳入法治化轨道，以法治方式弘扬社会主义核心价值观，倡导文明行为，治理不文明行为，提升社会文明程度，既是推进社会治理法治化的重要内容和必要举措，也是推进法治社会建设的趋势所需和必然要求。

由此，淄博迫切需要一部综合性、系统化、内容全面的地方性法规，对禁止的不文明行为和倡导的文明行为进行概括和列举，并作出更明确、更具操作性

的实施规定。

征集意见6万余条 奠定立法基础

淄博市人大常委会法工委规章备案科科长马健介绍了为文明立法的过程。

2018年，《淄博市文明行为促进条例》列入淄博市人大常委会立法调研项目。2018年4月底，淄博成立了由淄博市直18个部门组成的文明行为促进立法工作小组，同步征求相关部门意见。2018年5月，淄博开展了群众最反感的“身边不文明行为”征集活动，广泛征求群众意见，让立法更有针对性、可操作性，其间共征集群众意见6万余条。

2018年6月底，淄博市人大常委会法工委、淄博市人大教科文卫委、淄博市文明办共同起草形成《淄博市文明行为促进条例（草案征求意见稿）》，向各级文明单位和相关基层单位征求意见建议，并根据征求意见建议情况进行了修改。

马健介绍，在立法过程中，他们根据社会各界提出的意见建议，结合淄博实际，进行了多次集中修改，努力使法规最大程

度地反映民意民智，使各项规定更富有针对性和可操作性。终于，在2019年4月22日，《淄博市文明行为促进条例（草案）》形成。

列举不文明行为 作出禁止性规范

记者注意到，针对在公共秩序、交通、社区、生态环境、旅游等领域社会关注度高、市民反映集中的不文明行为，《淄博市文明行为促进条例》采取列举方式，作出禁止性规范。包括：在公共场所大声喧哗、争吵谩骂，破坏公共绿地，不文明乘车、驾车，广场舞、甩响鞭噪音扰民，不文明养犬，随地吐痰、大小便，在禁止吸烟的公共场所吸烟，从建筑物内向外抛掷物品，违规摆摊设点，张贴小广告，共享单车乱停乱放等不遵守公共秩序的行为；向车外抛撒物品，随意变道、强行加塞、违规停车，行人闯红灯、乱穿马路、翻越护栏等不遵守交通秩序的行为；在社区公共区域内堆放杂物、晾晒衣物被褥，堵塞他人车库门、占用他人停车位，装修装饰噪音扰民等社区不文明行为；露天焚烧秸秆、

树枝、落叶、垃圾、塑料、皮革等物质，露天烧烤，燃放烟花爆竹等破坏生态环境的不文明行为；不文明上网、旅游等行为。

淄博市人大常委会聘请的立法专家、淄博市人大代表、山东博港律师事务所主任乔秀旺说，从交通出行到公共秩序，从移风易俗到社区生活，从网络通信到绿色低碳……《淄博市文明行为促进条例》覆盖了百姓生活的方方面面，具有强力有效的约束性、明确具体的可操作性，用法律的约束力规范每一名市民的行为，能够助推市民文明生活方式和文明行为习惯的养成。

在法律与道德调节范围的交叉点上立法，把在实践中被广泛认同、比较成熟、操作性强的道德层面的要求上升为法律规范，着重解决靠道德自身难以解决的棘手问题，通过法律规范的特有功能，使文明行为理念内化于心、外化于行，对进一步提高淄博市民的文明素养，提升整个社会文明程度，可以说意义重大、影响深远。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 马国强 田晓玮

管线结冰水表冻裂 135户居民用水难

经紧急抢修供水陆续恢复

淄博1月11日讯 近期受极寒天气影响，淄博市气温骤降。在寒潮来临前，淄博市自来水有限责任公司已提前对室外供水设施和基础设施较差的居民楼采取保暖措施，最大限度确保冬季供水管网运行安全，但由于气温下降幅度较大，部分居民楼的供水设施仍出现冻损或冻堵现象。

2020年12月31日早上8点，公司接到用户反映，山东新华制药有限公司宿舍一号楼、二号楼无水，涉及9个单元，135户居民无法正常用水。

接到抢修信息，公司第一时间派出维修人员。维修人员勘查后发现楼北侧原架空管线沿钢管壁由外向内结冰，顺沿结冰致水表箱内的水表冻裂，用户无法用水。

维修人员立即清理积雪，在零下十几摄氏度的环境下坚持工作，用喷灯、工业电吹风加热供水管线和水表箱。当天夜间，因气温太低，部分化开的供水管线再次结冰，无法供水。

针对实际情况，公司决定调整维修方案：更换原架空管线，改为架设DN100成品3pe保温钢管，该管线橡塑保温厚度符合极寒天气供水要求。

目前，供水主管道更换架设已全部完成，部分居民用水已恢复。因天气原因，水表箱和居民家中仍存在冻管现象，解冻维修还在紧张有序进行。截至发稿，60余户已恢复通水，公司将力争在最短时间内恢复全部用户正常用水。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 通讯员 穆琳琳

关注教育信息 发布校园新闻

电话：13906438877（微信同号）

知国事懂历史 小小少年志气高

张店九中举办学习党的十九届五中全会精神系列活动

为使全体同学系统学习党的十九届五中全会精神，了解建党100年以来以及“十三五”的巨大成就，了解“十四五”规划，增强学生的爱党爱国情感，近日，张店九中中文综组、道德与法治学科组通过丰富的活动形式，让学生参与进来，激发学生学习

热情，在活动中锻炼学生各方面的能力。

老师和同学们分别从我国进入新发展阶段的重大意义、有利条件和重要特征，准确把握2035年远景目标和“十四五”时期我国发展的指导方针、主要目标、重点任务，“十三五”期

间我国取得的巨大成就等方面进行宣传。同学们进一步学习和感悟党的十九届五中全会精神的丰富内涵和要义。

一百年的风雨，一百年的梦想。在党的领导下，中国从站起来到富起来，再到强起来；在党的领导下，中国共产党带

领中国人民取得了一个又一个的伟大成就；在党的领导下中国人民取得了全球瞩目的战疫成绩。同学们搜集并梳理建党100年以来党领导我们取得的重大成就，用图片和文字的形式回顾党走过的光辉历程。

曲心健 姚曙光

潘南小学北校区 花样跳绳 再创佳绩

近期，潘南小学北校区跳绳队参加张店区小学生跳绳比赛获得第四名，再创佳绩。学校已连续6年在比赛中名列前茅，参赛选手以严明的纪律、

积极向上的精神风貌，充分体现了该校“团结、拼搏、创新、图强”的精神，展现了潘南小学学生的优良风采。

曲心健 臧红艳

潘南小学 组织开展“学习贯彻党的十九届五中全会精神宣讲大会”

近日，潘南小学组织开展“学习贯彻党的十九届五中全会精神宣讲大会”。会上，张店区教体局崔守峰结合实际，对“十四五”时期经济社会发

展主要目标和2035年基本实现社会主义现代化远景目标进行了深入讲解，详细阐释了党的十九届五中全会的重大理论意义和实践意义。李丽屏

科苑小学 成为“非物质文化遗产传承基地”

1月4日，淄博市艺术家进校园暨第二十二届“百灵”艺术节优秀成果展示活动在张店区齐盛学校举办。在张店区“非遗传承基地”授牌仪式上，科苑小学被评为“非物质文化遗产

传承基地”。学校特聘教师淄博烙画传承人袁俊平与烙画艺术工作坊的老师以及学生代表吴狄默、李雪瑶，一起进行了烙画特色项目现场展示。

曲心健 王燕

潘南小学 开展“我是爱眼小医生”活动

为了增强儿童爱眼护眼预防近视的意识，近日，潘南小学组织部分队员来到了康明爱尔眼科医院参与“爱眼小医生”近视防控体验实践活动。孩子们学习了有关眼睛构造的知识，在医生的

指导下给爸爸妈妈检查视力。通过此次学习，孩子们学习到了眼睛保健知识，提高了近视预防意识，学到了预防近视的方法，树立了眼健康的理念。

曲心健 李丽屏

校园风采

在过去的2020年，我最开心的事儿，是进入张店区潘南小学，成为了一名一年级的小学生。这可是我期待了很久很久的事情。进入学校，我一下就看到了

我是小学生了

“金色潘南”四个金光闪闪的大字。再一看，哇！学校的操场可真大呀，比幼儿园的大了好多好多。在这里，我遇到了新的老师和好多新同学。我的班主任是孙老师，

在学校里老师就像妈妈一样关心照顾我们，并教会我们很多知识。

我成为小学生了，我一定要尊敬老师、团结同学，上课好好听讲，老师说那样就能

成为一个“小学霸”。我喜欢潘南小学，我爱我的老师和同学们！

指导教师：孙鹏

□张店区潘南小学 一年级四班 高士轩

潘南小学 开展“班级合唱”音乐素养展示活动

为了丰富校园文化生活，近日，潘南小学开展“班级合唱”音乐素养展示活动，每个参赛班级合唱两首歌曲，一首是年级指定的必唱歌曲，另一首是班级自选歌曲。在各班精心准备、音乐老师认真指导下，各班同学精神饱满，富有朝气，唱出了阳光少年的活力。活动不仅提升了学生艺术修养和审美情趣，而且培养了学生的集体荣誉感和团结协作意识。

李丽屏

1月6日，南定小学举办了五年级青春期心理健康教育专题讲座，活动由德育处王翠主任主持。李方方

近日，博山一中各班级教室里，歌声悠扬，师生们欢聚一堂，用自编自演的文艺节目共同庆元旦、迎新年。

岳海峰

近日，为了进一步丰富校园生活，培养学生各方面的素质，沭水镇第二小学举行融知识性、趣味性和活动性为一体的庆新年活动。陈艺